

# 銅川日報

TONGCHUAN DAILY

国内统一刊号CN61-0005 代号51-22 銅川新闻网网址: http://www.tcrbs.com 第10455期

銅川地区 今天白天到晚上,多云转晴,最高气温  
天气预报 26℃,最低气温15℃,明天晴。

銅川日报社出版 2023年9月13日 星期三  
癸卯年七月廿九

新闻热线:0919-2681731 E-mail:tcrbsyw@163.com 今日8版

## 中共中央 国务院关于 支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见

(第二版)

## 习近平给红其拉甫海关全体关员 回信强调 弘扬海关队伍优良作风 当好让党放心让人民满意的国门卫士

### 回信

红其拉甫海关的同志们:

你们好!来信收悉。你们克服高寒缺氧等困难,扎根雪域边疆的国门一线,忠于职守,默默奉献,创造了不平凡的业绩,展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年,借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候!

海关担负着守国门、促发展的职责使命,做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”,弘扬海关队伍的优良作风,提高监管效能和服务水平,筑牢国门安全屏障,助推高质量发展、高水平开放,当好让党放心、让人民满意的国门卫士,为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

习近平

2023年9月11日

(新华社北京9月12日电)

## 政协铜川市第十五届委员会 常务委员会第八次会议召开 刘西林主持并讲话

本报讯(记者 陈娜 见习记者 冯青)9月12日,政协铜川市第十五届委员会常务委员会第八次会议召开,市政协主席刘西林主持并讲话,市委常委、常务副市长黄勇出席并介绍全市营商环境突破年有关情况。市政协副主席赵文山、杨宏伟、王晓刚、姜文宏、王红侠、左车宁、侯小洲和秘书长宋敬参加。

会议围绕“我市优化营商环境工作情况”开展专题议政协商,市委改革委通报我市优化营商环境工作情况,5名政协委员分别从深化政务服务改革、持续优化政策服务、提高服务监管质效、提升金融要素供给和打造法治化营商环境等方面作交流发言。

大家一致认为,市委、市政府高度重视优化营商环境工作,深入贯彻落实习近平总书记关于优化营商环境的重要论述,扎实开展“三个年”活动,系统谋划40项突破任务和23项改革创新举措,获评“2023高质量发展营商环境最佳城市”。建议在今后工作中,要拓展想突破的视野,培树求突破的理念,拿出敢突破的勇气,不断加大营商环境重点领域改革力度,推动有为政府和有效市场更好结合,持

续提振市场信心,全面增强经济发展动力和活力。要下大力气通“堵点”、解“难点”、补“弱点”,建立健全政务数据共享议事协调机制,加快推进“一件事一次办”“一窗通办”服务,全面推行“双随机、一公开”监管,扩大信贷投放,依法保护市场主体,着力构建“全生命周期”集成服务体系,努力打造市场化、法治化、国际化营商环境。

刘西林强调,要充分发挥专门协商机构作用,把“优化营商环境”作为履职重点,深入调查研究,积极协商议政,为优化营商环境贡献更多“金点子”“好建议”。要主动深入基层、深入一线、深入实际,通过视察监督、民主评议等形式,助推优化营商环境各项政策落地见效。要充分发挥委员示范引领作用,当好营商环境“宣传员”“讲解员”,广泛汇聚政企同心、上下协同强大合力,为加快打造一流营商环境,奋力谱写中国式现代化建设铜川新篇章作出新的更大贡献。

本次会议首次通过“秦商量”协商议政平台进行图文直播,省市县三级政协委员同步参与线上互动协商,发言900余条。

## 宜君:核桃成熟季 果核采卖忙

本报记者 朱红卫

### 全面推进乡村振兴

金秋时节,核桃飘香。位于宜君县雷塬综合服务中心控马村的金顺家庭农场,一车接着一车的新鲜核桃被运下山,整齐地码放在门前的核桃树下,农场场主李金顺正忙着给核桃脱皮,“咱这核桃脱完皮油光锃亮,味道更是没得说,香脆可口,满嘴留香。”

“你是县上的核桃种植大户,一定要做好带头作用,有啥困难及时跟县核桃产业发展中心沟通,争取把核桃产业做得更好!”县核桃产业发展中心主任田晓鹏对李金顺说。

宜君有三宝,核桃一尝忘不了,作为宜君地理标志产品,宜君核桃以个大、皮薄、仁饱、油香广受消费者喜爱。在新的丰收季节,核桃种植户们迎来了新的丰收喜悦。预计今年全县核桃产量将达到1.31万吨,产值约1.97亿元。

走进西邮美农农业综合开发有限公司,映入眼帘的是“西邮美农 乡村振兴”八个大字。西邮美农农业综合开发有限公司成立于2019年3月,是西安邮电大学在宜君的扶贫成果,主要从事农副产品及预包装食品的生产、销售及加工,目前主推“西邮美农”牌核桃辣子酱系列产品。

为什么选择做核桃辣子酱?西邮美农农业综合开发有限公司负责人何军说:“以前剥好的核桃仁放的时间久了就会往外渗油,没有好的储存方法,我偶然在超市看到有香菇酱、剁椒酱。就想把宜君优质的核桃资源利用起来,做一款宜君特色的核桃酱。”通过分析市场定位、客户反馈,屡试屡下,最终研发出口感以微辣、浓香、微咸为主的核桃辣子酱,一经推出,就备受市场青睐。

为持续巩固拓展脱贫攻坚成果,西邮美农农业综合开发有限公司与宜君县宜阳街道办水塔村脱贫户签订劳务合同,实现人均年增收33600元。同时还提供短期就业岗位,累计务工人员达300人次。

9月14日,预计我市空气质量以优至良为主,首要污染物为可吸入颗粒物(PM<sub>10</sub>)、臭氧8小时(O<sub>3</sub>-8h)。我市空气质量可接受,但某些污染物可能对极少数异常敏感人群健康有较弱影响。极少数异常敏感人群应减少户外活动。

### 铜川市环境空气质量预报

## 习近平就利比亚飓风灾害

## 向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电

新华社北京9月12日电 9月12日,国家主席习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国遭飓风袭击,造成重大人

员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,对遇难者表示沉痛哀悼,向遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。相信利比亚人民一定能够共克时艰,战胜灾害。

## 铜川:非遗保护利用绽放光彩

陕西日报记者 仵永杰

### 新时代新征程新伟业

9月10日晚,第十届陕西省艺术节开幕式结束后,铜川市非物质文化遗产传承开发利用中心“铜川花月荟”揭牌。该中心聚集铜川非遗特色小吃、农特产品及老字号店铺,致力于打造知名非遗文化特色街区。

游客置身“铜川花月荟”,抬眼一看,红灯青瓦;回头一瞥,流水喷泉,仿佛“穿越”到古时街肆。当地非遗传承人展示面塑、刺绣、民间绘画等技艺,吸引众多游客驻足观看;非遗文化系列演出,获得观众阵阵掌声。

近年来,铜川加大非遗抢救、保护、传承和宣传力度,坚持将非遗保护与全域旅游建设、乡村振兴建设一体规划、协同推进;建成多个市级、区县级非遗展馆,打造代表性传承人工作室,统一开展活态化传承和生产性保护;推进非遗资源数字化,建成特色民间文化与非遗数字资源库;开发耀州窑陶瓷烧制技艺、药王山庙会三维体验式APP;编辑出版铜川民间音乐资料,民间故事著作并以非遗为题材编排舞台文艺作品。

在铜川市相关部门支持下,国家级非遗项目耀州窑陶瓷烧制技艺已实现有序传承保护、开发利用。作为陶瓷产业龙头企业,铜川市耀州窑唐宋陶业有限公司在继承传统工艺基础上,在器型、工艺、纹样等方面创新,年产值超过1000万元。

“公司主要从事耀州窑文物复制品、工艺美术瓷、日用瓷等产品的生产、销售业务。我们在继承耀州

窑陶瓷刻花传统工艺的基础上,运用多种艺术手法设计生产产品,满足不同群体顾客的喜好。”铜川市耀州窑唐宋陶业有限公司生产负责人茹春玲介绍。

据了解,铜川市依托传统制瓷产业,新建耀州窑产业园、耀州窑文化产业园等,积极助力耀州窑陶瓷烧制技艺产业化发展。印台区在陈炉古镇景区开发中,建设20余家陶瓷传习所,形成集非遗展演、互动体验、创意研发、交易交流、传承保护于一体的非遗文化聚集区。

今年7月至8月,铜川市印台区陈炉古镇接待游客约14.44万人次。当地窑坊以家庭为单位烧制瓷器,吸引不少游客前来体验和打卡。“暑期,我们窑坊接待游客3000人左右,总收入超过3万元。依托旅游景点,村民凭借烧窑技艺在家里就能挣到钱。”李家窑坊负责人李钟楼说。

铜川市不断探索非遗保护利用新途径,尝试“非遗+旅游”“非遗+演艺”“非遗+文创”等跨界融合新模式。王益区依托省级非遗项目孟姜女传说,在孟姜女故里打造秦人村落景区;耀州区积极提升文庙街游览体验感,推出非遗展示、传习研学、休闲娱乐、文创研发等项目;宜君县依托宜君剪纸等项目加快研发周边产品。

耀州窑陶瓷烧制技艺、宜君剪纸、耀州咸汤面等非遗项目被纳入《传统工艺振兴项目名单》,非遗项目实现规模化传承、产业化发展;印台排灯舞等非遗资源转化为公共文化服务产品,丰富乡村文化形态,满足群众多元化文化需求。铜川市非遗产业化发展在助力乡村振兴中发挥了重要作用。

(原载陕西日报2023年9月12日03版)

## 铜川市举办“吾铜引凤”——

## 新时代人才强市主题系列讲座首场讲座

本报讯(记者 程红兰)为深入贯彻落实市委人才工作会议精神,深化“吾铜引凤”人才专项行动“情系家乡”活动,进一步推动新时代人才强市战略,推进秦创原铜川创新驱动平台人才引育工作,助推铜川高质量全面发展,9月12日,市委组织部、市人社局联合举办“吾铜引凤”——铜川市新时代人才强市主题系列讲座首场讲座。

讲座特邀深圳今日人才信息科技有限公司创始人、董事长兼CEO胡伟主讲。胡伟是铜川宜君人,是深圳市高层次人才和青年领军人才、深圳市杰出青年企业家,曾任职华为15年,在企业产品研发、市场体系等方面做出过卓越贡献。

讲座中,胡伟以《产业立城,人才兴城——基于铜川产业规划的人才发展战略》为主题,立足新时代人

才强国战略的落实和全省高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年“三个年”活动的开展,结合铜川产业发展人才需求现状,以华为人才发展历程及自身创办企业经历为切入点,围绕国家及优秀代表企业的人才观、华为人才发展的成功实践、数智时代的创新用工模式等方面进行了深入浅出的讲解,既有宏观解读,又具案例分析。与会人员纷纷表示,这次讲座让人才工作的视野更加开阔,思路更加清晰,方法特别实用,为解决招才难、引才难的问题提供了新思路。

各区县、市委人才工作领导小组成员单位,市级工业园区及景区管委会,市属重点国有企业、“三大产业集群”相关重点企业领导及相关负责人近500人参加。

## 我市持续优化营商环境 为企业发展保驾护航

### 深化放管服改革 优化营商环境

本报讯(记者 徐国玺 通讯员 贺嘉乐)今年以来,我市以全省营商环境突破年为统领,以企业需求为导向,以提升服务为目标,不断深化惠企服务,扎实开展暖企行动,全力助企提质升级,为企业发展保驾护航。

健全工作机制,深化惠企服务。制定《铜川市工业和信息化局营商环境突破年行动实施方案》,建立完善省、市、县(园区)70户重点企业、38个新增产能项目和36个规模以上培育企业“三个一”工作机制,逐级逐企包联帮扶,支持重点企业稳产满产,加快项目竣工投产,潜力企业达产入规。截至目前,建成投产安泰铝电解质循环综合利用等项目27个,培育申报入规工业企业18户,70户重点企业完成产值263.5亿元,占规上的86.7%,同比增长9.9%。

坚持创新驱动,助企提质升级。坚持创新驱动发展,举办全市铝产业发展大会,签订产品购销合同44

个,金额140.01亿元,签约铝产业项目20个,总投资137.1亿元。帮助铭帝集团与陕汽、法士特就汽车零部件和配套开展战略合作;组织汽车零部件、装备制造、消费品等行业企业参加京津冀合作洽谈会、名优特新产品展销会等系列产销对接活动。召开产业链融资对接会,开展融资调研服务,全市工业企业贷款余额81.36亿元,增长0.45%。6户企业17个新产品纳入省重点新产品开发项目;兴盛德药业、日月芯半导体列为省级隐形冠军培育企业;铭帝集团、冀东水泥获批国家级绿色工厂;首家省级制造业创新中心陕西西普激光技术装备创新中心获批;王益经开区省级特色专业园区通过评审。截至目前,已争取到位各类省级专项扶持资金5053万元。

扎实开展“双包一解”暖企行动。印发《关于扎实开展“百人进百企双包一解促发展”活动的通知》《关于开展领导干部包抓重点企业项目的通知》,“一企一策”稳企业,“五个一批”促投资,包抓领导进驻生产企业、项目工地,一线调研解难题,召开全市服务工业企业协调会18次,协调解决企业生产、投融资、招工等问题398个,助力企业生产和项目建设。